

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 23 (6773)

ВТОРНИК, 20 февраля 1990 года.

Цена 3 коп.

## Борьба на равных

Вечером, после трудового дня, труженики колхоза имени Калинина стали собираться в дом культуры села Байгускарово. Здесь назначена встреча кандидатов в народные депутаты Башкирской АССР по Бурибаевскому избирательному округу Х. Н. Давлетбердина и М. Х. Шагиева с избирателями Байгускаровского сельского Совета народных депутатов.

Собрание открыл председатель Бурибаевской окружной избирательной комиссии Д. Х. Абдуллин. Он предоставляет слово доверенному лицу кандидата в народные депутаты Башкирской АССР Х. Н. Давлетбердина — прорабу колхоза Р. Ш. Давлетбаеву, который ознакомил присутствующих с трудовой жизнью кандидата в народные депутаты.

На трибуне кандидат в народные депутаты Башкирской АССР главный зоотехник колхоза Х. Н. Давлетбердин. Он выразил колхозникам искреннюю признательность за оказанное доверие, выдвигнув кандидатом в народные депутаты.

— У меня соперник в округе сильный и знающий в районе человек. Но ваше доверие и поддержка дают мне право вести предвыборную борьбу на равных условиях, — говорит Х. Н. Давлетбердин и затем изложил свою предвыборную программу.

Предвыборная программа Хакимьяна Нафиковича, как человека близкого к земле, крестьянина, больше тяготеет к заботе о жителях села,

проблемам труженников полей и ферм, которые волнуют их сегодня.

О другом кандидате в народные депутаты Башкирской АССР М. Х. Шагиева рассказала его доверенное лицо учительница Бурибаевской средней школы Ф. С. Карташова.

Затем кандидат в народные депутаты Башкирской АССР первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев выступил со своей предвыборной программой.

— Моя предвыборная программа зиждется на платформе районной партийной организации, — сказал кандидат и подробно рассказал о ней применительно к каждой сфере. Красной нитью в ней проходит забота о социальной защищенности трудящихся района, стремление к повышению жизненного уровня.

— Разумеется, все эти вопросы, проблемы и сейчас поднимаются и ставятся перед республиканскими органами власти и ведомствами, — заключил кандидат в народные депутаты М. Х. Шагиев, — мой голос в Верховном Совете республики звучит несомненно, поскольку я не имею решающего голоса, а если стану народным депутатом Башкирской АССР, то буду выступать более настойчиво.

Выступающие на собрании поднимали наиболее острые проблемы и дали наказ кандидатам в народные депутаты. Собрание закончилось концертом участником художественной самодеятельности.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

## Находит поддержку

В один из февральских дней в доме культуры села Абишево состоялась встреча избирателей Абишевского сельского Совета народных депутатов с кандидатом в народные депутаты РСФСР директором Сибайского педучилища Х. Х. Хамитовым.

Его доверенное лицо Н. Х. Тукбаева сначала рассказала о трудовой деятельности и жизни кандидата в народные депутаты. Затем Х. Х. Хамитов выступил с предвыборной программой.

Выступившие избира-

тели А. И. Луцманова, А. А. Байгильдина, Р. М. Рахимгулова, Ф. А. Сурин, С. Я. Турушев, Ю. И. Хунафия дали наказы и призвали односельчан отдать голоса за Х. Х. Хамитова.

Встреча избирателей с кандидатом в народные депутаты РСФСР Х. Х. Хамитовым завершилась концертом учащихся Сибайского педучилища. Такая же встреча прошла и в деревне Малое Арслангулово.

Ф. ИСМАГИЛОВ,  
избиратель.

с. Абишево.

## Представляем кандидата в народные депутаты



На этом снимке вы видите передовую доярку Хворостянского отделения совхоза «Бузавлыкский» Юсупову Райсу Игебаевну. В 1989 году она от закрепленных коров надоила в среднем по 2902 килограмма молока. Ее цель — достичь такого же показателя и в этом году. И она справляется с порученным делом неплохо. В эти дни в группе Райсы Игебаевны отелилось 10 коров. Поэтому суточные надои растут и доведены до 140—150 килограммов, это в среднем 6 килограммов от коровы.

Труженики отделения выдвинули Райсу Игебаевну кандидатом в народные депутаты Татыр-Узянского сельского Совета.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## МЕТОДЫ РУКОВОДСТВА — ПОЛИТИЧЕСКИЕ

Ф. ИЛИМБЕТОВ — СЕКРЕТАРЬ РАЙКОМА КПСС.

Избирательная кампания, развернувшаяся в районе, вошла в завершающую стадию и уже сегодня можно сделать некоторые обобщения и выводы, говорить о наших плюсах и минусах в этой работе.

Отход КПСС от прямого управления государственными органами и непосредственного вмешательства в хозяйственные дела не означает ее отказа от борьбы за сохранение положения правящей партии в выборах и других органах государственной власти. Поэтому районная партийная организация своей организаторской и идеологической работой в трудовых коллективах и по месту жительства населения, в общественных организациях, разработкой конкретной предвыборной платформы стремилась оказать влияние на формирование кандидатур на выборах в районный, поселковый и сельские Советы народных депутатов.

В целях изучения общественного мнения еще в сентябре — октябре прошлого года было проведено анкетирование среди населения того бы они хотели видеть своими депутатами в республиканских и местных Советах. В ноябре — декабре проведены партийные собрания и пленум райкома КПСС с обсуждением предвыборной тактики и платформы районной партийной организации. Прошли семинары, совещания.

Такая политическая работа, проведенная партийными организациями района, позволила придать выборной кампании деловой и конструктивный характер. В выдвижении кандидатов в народные депутаты в республиканский и местные Советы активное участие принимали трудовые коллективы, общественные организации и сами избиратели. Отказ от авторитарно-бюрократического метода формирования кандидатур дал возможность избирателям выдвинуть кандидатами наиболее достойных, реально направлять в Советы инициативных граждан. Среди них представлены все слои и группы населения. Так, на один мандат народного депутата райсовета претендует в среднем 1,7 человека, сельских Советов — 1,8 человека, что соответствует среднереспубликанскому уровню. В 36 округах из 75 по выборам в райсовет выдвинуто по 2 кандидата, в 4-х округах — по 3, в 2-х округах — по 4 кандидата.

В числе претендентов на мандат народного депутата райсовета представители рабочего класса и колхозного крестьянства составляют 36,3 процента, сельских Советов — 53,8 процента.

Вместе с тем партийные организации района не смогли реализовать полностью возможности демократизации общественно-политической жизни и гласности для повышения активности избирателей. Поэтому в 33 окру-

гах по выборам в райсовет выдвинуто только по 1 кандидату. А по выборам в Бурибаевский поссовет на 25 мандатов претендуют только 27 кандидатов.

Отдельные парторганизации еще не сумели на деле политически возгласить выборную кампанию, не сумели противостоять местническим настроениям. В результате в некоторых трудовых коллективах предпочтение отдавалось руководителям районного и местного звена в расчете на их помощь в решении имеющихся социально-экономических проблем. По этой причине в партийных организациях колхоза имени Салавата, совхозов «Макаевский», «Степной» и в поселке Садовый среди выдвинутых в райсовет кандидатов нет представителей рабочего класса и колхозного крестьянства.

Серьезно недоработали партийные организации по выдвижению кандидатур и народные депутаты женщин и молодежи. Так, среди кандидатов в народные депутаты райсовета женщины составляют только 13,7 процента, сельских Советов — 27,4 процента, в то время как среди взрослого населения района их более 67 процентов. Кандидатов в возрасте до 30 лет соответственно 16,9 и 12,8 процента.

Значительно ниже среднереспубликанского уровня и представительство коммунистов. Среди кандидатов в народные депутаты районного Совета они составляют 60,5 процента, сельских Советов — 38,9 процента. Принимая во внимание, что КПСС является правящей партией, такое положение требует от партийных организаций усиления борьбы за каждый депутатский мандат, обеспечения эффективной поддержки своих кандидатов. Агитацию за них нужно вести энергично, напористо, используя в их поддержку весь идеологический арсенал.

Создавшаяся ситуация требует также усиления партийно-политической работы в трудовых коллективах, общественных организациях и по месту жительства избирателей с целью максимальной поддержки ими представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, женщин и молодежи.

Сегодня повсеместно проходят встречи избирателей с кандидатами в народные депутаты. Партийным организациям района необходимо принять непосредственное участие в их проведении, оказывать решительное влияние на реалистичность принимаемых наказов, дать принципиальную оценку действиям коммунистов-кандидатов, сбивающихся на демагогию, пытающихся получить голоса избирателей на пустых, несбыточных обещаниях и очернительстве партии, сделать все для объединения избирателей вокруг предвыборной платформы районной партийной организации.

из которых по 100 ягнят. Со своими обязанностями сакманцы и цы справляются успешно. Особую заботу проявляют Мария Ивановна Абрамова, Нина Петровна Казакова, Зоя Александровна Агапова.

С. ЮЛДАШБАЕВ.

## ЗАВЕРШАЮТ

В эти дни в Савельевском отделении совхоза «Таналыкский» окотная кампания подходит к завершающему этапу. На сегодня в отаре Рима Валеева получено 650 ягнят от имеющегося поголовья овцематок.

Обслуживает он отару овец в 790 голов. Большую помощь ему оказывают сакманцы, которые с материнской заботой относятся к родившимся ягнятам.

Уже сформированы шесть групп, в каждой

## И НА ФЕРМАХ, И НА ПОЛЯХ

Завершается напряженная пора ягнения овец в Первомайском отделении совхоза «Матраевский». Хотя окот еще продолжается, можно подвести некоторые итоги. Неплохие результаты получены в отаре чабана Галей Казакбаева — из 850 овцематок обьягнились 745 и на каждую сотню овцематок получено по 88 ягнят. Здесь трудятся три группы сакманцев, за которыми закреплено по 275—290 ягнят. Среди них хочется отметить Санию и Зифу Жайляуных, Зульхизу Таипову и Рамзию Хурамышину, Сарвар Сынгизову и Милькиню Пильсову.

В прошлом году в этой отаре было получено от сотни овец а т о к 98 ягнят и настриг шер-

сти с овцы по 3,44 килограмма.

Не отстают и животноводы отары Я. Гареева, где получено 780 я г н я т от 950 овцематок. Здесь сакманцами работ а ю т Амина Нигаматова и Мунира Мухаммадеева. Зульхайа Нигаматова и Ямгил Идрисова, Аниса Файзуллина и Закия Исхакова. В прошлом году они получили по 96,5 ягненка от сотни маток, настригли по 4,26 килограмма шерсти с овцы и, наверное, нынче показатель будет не ниже.

До полного завершения ягнения овец в отделеции осталось получить приплод где-то от 90—100 овцематок. Думается, в ближайшие дни

кампания будет успешно завершена.

И на полях отделения в эти дни напряженно: вывозятся органические удобрения на пары. Арендное звено Аухадея Нигаматова за семь дней вывезло более 1421 тонны навоза, а также провело двухкратное снегозадержание на площади 1185 гектарах тремя агрегатами. Здесь нужно отметить механизаторов звена Маягита, Мирванта, Тагира и Галимьяна Нигаматовых, неплохо потрудившихся на нарезании снежных валков. На вывозке органики отличаются Ваниль Мухаммадеев, Дим Аюпов, Ахун Куслюков, Булат Басыров и Рахимьян Назаргулов, а на погрузке — Булат Вилеев.

Н. БАРАКОВ,  
бухгалтер отделения.

# Инвалидов — в активную жизнь

В целях обеспечения широкого участия инвалидов в общественной жизни, приобретения их к посильному труду, более активного решения социальных и бытовых вопросов создано районное общество инвалидов и его первичные организации в ряде Советов народных депутатов. Вместе с тем еще продолжают иметь место негативные явления и недостатки в отношении к инвалидам, использовании их возможностей в общественной жизни и полезном труде.

Исполком райсовета народных депутатов, рассмотрев на заседании вопрос «О мерах по улучшению обслуживания и социально-трудовой реабилитации инвалидов», отмечает, что до сего времени не созданы первичные организации инвалидов в Новозирганском, Татыр-Узякском, Антиганском сельсоветах, а где и созданы в своем большинстве они бездействуют.

Значительного повы-

шения требует уровень и качество медицинского обслуживания инвалидов, особенно в вопросах диспансерного наблюдения и медико-социальной реабилитации.

Много нерешенных проблем в организации трудового устройства инвалидов. В настоящее время в районе проживает 520 инвалидов, из них трудятся 25 инвалидов I и II групп, или 5

процентов к их общему числу, из 127 инвалидов III группы работают 123 или 97 процентов.

## В исполкоме райсовета

Невысокая занятость инвалидов в общественном производстве во многих случаях обусловлена отсутствием специализированных цехов и организаций их работы на дому, РПУ бытового обслуживания населения и некоторые другие не решают возложенные на них задачи по привлече-

нию инвалидов к посильному труду. Медленно решаются вопросы жилищного, торгового и бытового обслуживания инвалидов, ремонта принадлежащих им средств передвижения, а также по удовлетворению им духовных потребностей.

Исполком райсовета обязал исполкомы сельских и поселкового Советов, колхозы, совхозы,

предприятия и организации совместно с профсоюзными органами принять решительные меры к устранению недостатков в социальном обслуживании инвалидов, созданию повсеместного внимательного и чуткого отношения к их повседневным нуждам.

Во взаимодействии с районным правлением Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) и его организациями на местах создать условия для пол-

ной реализации предоставленных инвалидам прав и гарантий, а также их посильного участия во всех проводимых социально-культурных мероприятиях.

Рекомендовано советам трудовых коллективов, руководителям предприятий, организаций совместно с профсоюзными комитетами шире использовать собственные средства для улучшения материального благосостояния, жилищно-бытовых условий, медицинского и санаторного лечения, а также отдыха лиц, ставших инвалидами в период работы на этих предприятиях.

Отразить в планах экономического и социального развития предприятий, организаций и учреждений, в коллективных договорах, заключаемых между администрацией и профсоюзными комитетами, вопросы рационального трудоустройства инвалидов, их профессиональной ориентации, обучения, переквалификации, распространения надомных видов работ, сокращения рабочего дня, неполной рабочей недели и других форм

аффективного использования труда инвалидов.

Райпо и ОРС Бурбаевского рудоуправления исполкомам сельских и поселкового Советов народных депутатов наряду с обслуживанием инвалидов и участников войны ввести в магазинах района внеочередное обслуживание также других инвалидов I и II групп при продаже им продовольственных товаров, а при необходимости организовать доставку их на дом с оплатой в установленном порядке.

Отделу культуры разрешить внеочередное обслуживание инвалидов I и II групп при продаже билетов для посещения культурно-зрелищных мероприятий вывесив об этом в массовых залах объявления.

Комитету по физкультуре и спорту, главному врачу района, отделу социального обеспечения совместно с советом ВДФСО профсоюзов и райкомом ДОСААФ рассмотреть с участием районного правления ВОИ возможность организации с 1990 года секции спортивно-технических видов спорта инвалидов.

# Честь по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 7 декабря 1989 года награждены за долголетний добросовестный труд медалью «Ветеран труда»:

## ПО ИНСПЕКЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ:

- Байгузина Фарида Зиннатовна — страховой агент;
- Бессонова Римма Федоровна — страховой агент;
- Бухарбаев Риншат Валетдинович — инспектор инспекции;
- Ишкильдина Флора Айсовна — страховой агент;
- Канпова Марфуга Ишгабитовна — страховой агент;
- Капкаров Ражап Хамзювич — начальник инспекции;
- Клименко Надежда Леонидовна — страховой агент;
- Кривошеева Любовь Васильевна — страховой агент;
- Новикова Анна Григорьевна — пенсионерка;
- Сыбулатова Клара Рахметовна — страховой агент;
- Ямалетдинова Земфира Икрановна — страховой агент.

## ПО ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ АПТЕКЕ № 52

- Рысбаева Галина Гавриловна — зав. аптекой № 373 при ЦРБ с. Акт. Яр;
- Арясова Валентина Константиновна — бухгалтер ЦРА № 52;
- Петрова Зинаида Михайловна — сторож аптеки № 52;
- Киреева Тамара Афанасьевна — фасовщица аптеки № 52;
- Файзуллина Зухра Султангареевна — санитарка аптеки № 20 п. Целинный.

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 16 января 1990 года награждены за долголетний добросовестный труд медалью «Ветеран труда»:

## ПО БУРИБАЕВСКОМУ РУДОУПРАВЛЕНИЮ

- Андреев Борис Андреевич — машинист экскаватора;
- Атанов Салават Шугаипович — слесарь;
- Атанова Магикамал Айсовна — оператор производственной котельной;
- Бурабаева Габдра Шафиковна — пенсионерка;
- Буляков Адварт Самигулович — подземный крепильщик;
- Битташева Райса Ахметгалеевна — оператор котельной установок;
- Байдавлетов Мадина Насиповна — лаборант химического анализа;
- Баладилла Анна Тимофеевна — пенсионерка;
- Варганов Николай Александрович — электромонтер;
- Вертикаев Юрий Михайлович — столяр;
- Воронова Галина Васильевна — электромонтер;
- Горшенин Владимир Степанович — подземный машинист скреперной лебедки;
- Горшков Анатолий Яковлевич — подземный машинист скреперной лебедки;
- Грызлов Николай Алексеевич — бульдозерист.

## Представляем кандидата в депутаты РСФСР

Трудовой коллектив производственного объединения «Салаватнефте-синтез» имени 50-летия СССР выдвинул кандидатом в народные депутаты РСФСР по Баймакскому национально-территориальному округу главного инженера этого объединения Валентина Николаевича ПАВЛЫЧЕВА.

Окружная избирательная комиссия зарегистрировала В. Н. Павлычева и включила его в бюллетень по выборам народных депутатов по РСФСР по Баймакскому национально-территориальному округу № 86.

## Валентин Николаевич ПАВЛЫЧЕВ



1936 года рождения, русский, член КПСС с 1971 года, кандидат химических наук, доцент. Родился в Ярославле. По окончании в 1960 г. Ярославского технологического института направлен в Салават, где работает до настоящего времени, пройдя путь от аппаратчика до главного инженера крупнейшего объединения. Павлычев В. Н. высококлассный специалист в области промышленной нефтехимии и нефтепереработки.

Программа его охватывает ряд проблем современной жизни с предложениями выхода из создавшегося положения. Он выступает за:

- обновление руководства КПСС на всех уровнях на основе демократических выборов;
- развитие демократии в республике и стране, создание условий для гармоничного, свободного развития личности независимо от национальной принадлежности и вероисповедания, уважая национальные традиции;
- разработку и действие законов, обеспечивающих правовую и социальную защищенность женщин, молодежи, ветеранов войны и труда, пенсионеров, инвалидов, всего народа;

ребления, улучшению качества продукции, решению жилищной программы. Позволит поднять заработную плату, выплачивать повышенные пенсии, улучшить условия труда женщин, а в ряде предприятий позволит создать условия работы в одну-две смены и высвободить время для воспитания детей, поднять дисциплину труда, оказывать действительную помощь е-

— Улучшение экологии на основе технического перевооружения предприятий и отказа от старых технологий, создания в городах установок по переработке мусора, за привлечение крупных научных сил для разработки региональных экологических карт, позволяющих на научной основе вести развитие промышленности и оздоровление городов, районов, за создание приоритета в строительстве природоохранных сооружений, за создание и принятие закона об экологии.

— Улучшения условий жизни на селе как главного фактору в решении продовольственной программы. Предлагает в 13-летилетке перераспределить капитальные вложения, ресурсы, намеченные для промышленного строительства и жилья в пользу селян для решения их социальных проблем и строительства складов, холодильников на уровне мирового передового опыта, создание предприятий по переработке сельхозпродуктов и животноводства с максимальным приближением к месту производства.

— Приведение в соответствие цен на сельскохозяйственную продукцию и промышленную.

— Улучшение и развитие железнодорожного и о транспорта как жизненно важного звена нашей экономики.

— Создание государственной программы перевода предприятий военного профиля на мирную продукцию.

— Приоритеты развития стройиндустрии, сельского хозяйства, железнодорожного транспорта,

## Изучаем проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии

Методический кабинет политпросвещения райкома КПСС рекомендует изучить и обсудить проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС во всех школах партийной, комсомольской учебы и политсеминарах, отводя на это ряд занятий.

26 февраля. Собеседование по теме: В чем смысл перестройки, от чего надо решительно отказаться и что сохранить в идейно-политическом арсенале партии.

(I, II, III разделы проекта).

5 марта. Лекция. К развернутой социалистической демократии и са-

моуправлению народа. (IV, V, VI разделы проекта).

12 марта. Собеседование по теме.

19 марта. Лекция. К обновлению партии. (VII раздел проекта).

26 марта. Собеседование по теме.

Предлагаем принять участие в обсуждении проекта Платформы всех коммунистов и беспартийных. Замечания и предложения высказанные в ходе дискуссий просим направить в идеологический отдел райкома КПСС.

Кабинет политпросвещения райкома КПСС.

## Трибуна избирателя

# Мне импонирует Х. Х. ХАМИТОВ

Ознакомившись с предвыборными программами кандидатов в народные депутаты РСФСР по Сибайскому территориальному избирательному округу № 799, решил высказать свое отношение и внести предложения.

Во-первых, мне кажется, с каких бы регионов не были наши будущие депутаты, они должны объединиться в единый блок и отстаивать завоевание Башкирской республики статусом союзной республики. Если не будет дана самостоятельность республике, то жизнь останется по-прежнему и наши наказы повиснут в воздухе.

Во-вторых, некоторые кандидаты в народные депутаты РСФСР с составленно своей предвыборной платформы подошли легкомысленно. Так, некоторые задачи наши кандидаты обязаны решать по долгу своей службы, а другие наметки предусмотрены в пла-

нах социально-экономического развития села, района в предстоящей пятилетке. Не хочу ставить сказанное в упрек нашим кандидатам, но недостатки надо учесть.

Более достоверно и продуманно составлена платформа кандидата Д. Х. Мухамадиева и Х. Х. Хамитова. Так как больше всех импонирует мне программа директора Сибайского педучилища Х. Х. Хамитова, даю ему предпочтение и отдаю голос за него.

В то же время агитационная работа на местах проводится не в равных условиях. Например, у нас, в деревне Юлбарсово, в агитпункте можно ознакомиться только с двумя кандидатами в народные депутаты РСФСР С. Х. Аминевым и Л. П. Сафроновым. А где же остальные?

**Х. ТАИМАСОВ,**  
избиратель.

д. Юлбарсово,

# Страница ГАИ

С каждым годом интенсивность движения на дорогах района возрастает. И естественно, растет ответственность службы отделения ГАИ за безопасность участников дорожного движения. Сотрудники отделения ГАИ Хайбуллинского РОВД совместно с другими службами и общественностью в течение 1989 года провели рейды, комплексные обследования автотранспортных предприятий, в ходе которых особое внимание уделялось на эксплуатацию автомобилей с техническими неисправностями. Проведены три заседания комиссии по безопасности движения, в ходе которых был сделан подробный анализ причин аварийности в районе и состоянии дисциплины среди водительского состава, рассмотрен вопрос о содержании дорог, заслушана информация о подготовке и ходе технического осмотра автотранспорта. Однако принятые и принимаемые меры оказались недостаточными, о чем свидетельствуют следующие факты:

За 12 месяцев 1989 года на дорогах района совершено 32 дорожно-транспортных происшествия (ДТП) при которых погибло 12 человек и 23 получили телесные

повреждения различной степени и тяжести. Одними из главных причин совершения ДТП являются состояние дорог, транспорт, контроль, ответственность за состояние дорог возложена на дорожные службы. К сожалению, не все руководители прониклись этим чувством. Административной комиссией райисполкома принимались ме-

том в нетрезвом состоянии. За 1989 год выявлено 128 водителей, которые управляли транспортными средствами в состоянии опьянения. Несмотря на принятые меры административного воздействия, отдельные водители транспортных средств не делают правильных выводов. Например, водители Р. Исянтаев из РПУ ВОН, И. Ка-

## Печально, но факт

ры воздействия на отдельных руководителей. Например, за неудовлетворительное содержание дорог оштрафованы три должностных лица.

Вызывает серьезную тревогу отсутствие надлежащего контроля за эксплуатацией транспортных средств. В новых условиях хозяйствования по-прежнему очень небрежно обращаются с техникой, принадлежащей хозяйствам. За год наказаны 19 человек, использовавшие государственные автомобили в личных целях, а ведь это незначительная часть выявленных нарушителей.

Самым страшным злом на дороге остается управление автотранспор-

рабаев из МПМК, Р. Даминев — РО «Агропромэнерго» были задержаны и привлечены к ответственности за повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии.

К сожалению, не все водители помнят, что правила дорожного движения недостаточно только знать, их нужно еще неуклонно выполнять. Дорожно-транспортный травматизм может быть предотвращен, если все участники дорожного движения будут взаимно ответственными и предупредительными, будут строго выполнять правила дорожного движения.

**Т. ИЛЬЯСОВ,**  
начальник отделения ГАИ.

Водительский стаж Федора Геннадиевича Чистякова начался в 1973 году, когда он окончил Баймакскую автошколу. Работал шофером в райсельхозтехнике, а затем в автогараже Макаевского совхоза. За это время он, заочно обучаясь на механическом отделении Зиланского совхоза-техникума, получил новую специальность.

Заседующий автогаража совхоза Ф. Г. Чистяков является общественным инспектором ГАИ. «Сейчас в районе насчитывается около двухсот общественных автоинспекторов, — говорит он, — они в основном числятся только на бумаге. Мое мнение — значительно сократить число общественных инспекторов, оставить только тех, кто может работать».

НА СНИМКЕ: Ф. Г.



Чистяков.

Фото М. КУСЯКОВА.

## ГОДЫ МОЛОДЫЕ



В скором времени выйдет в среду водителей курсант Хайбуллинского СПТУ-110 Альберт Хайбуллин. Трудолюбие, привитое ему с детства, помогает в учебе, общественной работе. Альберт — член комитета ВЛКСМ училища, одной из крупнейших комсомольской организации района. Как

лучшему учащемуся по итогам прошлого года ему была предоставлена бесплатная туристическая путевка, по которой Альберт посетил Польшу. НА СНИМКЕ: будущий водитель А. Хайбуллин.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Где вино, там и горюшко

Пьянство на транспорте наносит огромный материальный и моральный ущерб государству. В результате дорожно-транспортных происшествий, совершенных по вине пьяных водителей, страдают люди, выходит из строя техника.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 мая 1985 года «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма, искоренению самогонварения» обязывает быть нетерпимым к пьяным водителям, которые, забыв об ответственности, подвергают опасности не только свою жизнь, но и жизнь ни в чем не повинных людей. К таким лицам применяются строгие меры наказания.

Госавтоинспекция, сотрудники РОВД, опираясь на помощь общественности, проводят профилактическую работу по разъяснению водителям о вреде алкоголя и его последствиях. Однако уже первый месяц 1990 года показывает, что не все водители к этому относятся с пониманием, и по-прежнему, нами выявляются водители, не же-

лающие расстаться с «зеленым змием».

Водитель автопарка спортивного цеха Бурбаевского рудоуправления Геннадий Чулкин, 12 января, работал на развозке газовых баллонов в поселке Бурбай. Выпив изрядное количество спиртного он не нашел в поселке места для раз-

лающие расстаться с «зеленым змием».

Водитель автопарка спортивного цеха Бурбаевского рудоуправления Геннадий Чулкин, 12 января, работал на развозке газовых баллонов в поселке Бурбай. Выпив изрядное количество спиртного он не нашел в поселке места для раз-

лающие расстаться с «зеленым змием».

Водитель автопарка спортивного цеха Бурбаевского рудоуправления Геннадий Чулкин, 12 января, работал на развозке газовых баллонов в поселке Бурбай. Выпив изрядное количество спиртного он не нашел в поселке места для раз-

## Ставим проблему

Водитель автопарка спортивного цеха Бурбаевского рудоуправления Геннадий Чулкин, 12 января, работал на развозке газовых баллонов в поселке Бурбай. Выпив изрядное количество спиртного он не нашел в поселке места для раз-

лающие расстаться с «зеленым змием».

Водитель автопарка спортивного цеха Бурбаевского рудоуправления Геннадий Чулкин, 12 января, работал на развозке газовых баллонов в поселке Бурбай. Выпив изрядное количество спиртного он не нашел в поселке места для раз-

## НЕ ЖДАТЬ СЛУЧАЯ

Зима нынешнего года богата не только на метели, крепкие морозы, но и на частые оттепели, в результате которых на проезжей части автомобильных дорог образуются гололед, который во много раз повышает опасность возникновения различного рода дорожно-транспортных происшествий. И это требует от водителей особой осторожности и бдительности. Но, говоря о безопасности движения в зимний период, мы чаще подразумеваем трассы и магистрали, порой забывая о проезжей части улиц населенных пунктов. А ведь здесь выявляется еще один участник дорожного движения, самый незащищенный и уязвимый — пешеход.

Возьмем для примера районный центр село Акъяр. Именно районный центр, где имеется множество организаций и предприя-

тий, среди которых производственное управление жилищно-коммунального хозяйства, районный дорожный участок, призванные обеспечивать нормальное состояние дорог и улиц села. Почти все многочисленные улицы Акъяра, кроме проспекта Целинников, улиц Советская, Школьная и Салавата, не оборудованы пешеходными тротуарами. Да и там, где они есть, не очищаются в зимний период от снега. Вот и приходится жителям использовать для этих целей проезжую часть улиц. И здесь водителям надо быть предельно осторожными. Ведь любое неловкое движение руля может привести к непоправимой беде. А тормозной путь при гололеде удлиняется

во много раз. И единственный выход из этого положения — подсыпка улиц сыпучим frictionным материалом (песком, шлаком), что, к сожалению, производится пока нерегулярно. И это при наличии в ПУЖКХ большого парка техники.

Особое внимание при подсышке надо уделять перекресткам и стоянкам автомобилей. Так, на стоянке, что расположена недалеко от столовой райпо, водители вообще, порой, не могут остановить свои автомашины, так как она находится на наклонной площадке. Что касается перекрестков улиц села Акъяр, то во многих из них из-за высоких заборов и фасадов домов ограничен обзор. Здесь также необходима подсыпка.

Следует отметить и тот

факт, что в запущенном состоянии находятся некоторые выдворенные колонки. На них образуются наледь, вода выливается на проезжую часть дороги. Поскользнувшись, можно угодить под колеса проходящего транспорта, водитель которого не сможет уже ничего сделать.

Подсыпка крутых спусков позволила бы решить и другую проблему. Проезжую часть на таких участках дети часто используют для катания на санках, при этом не подозревая, какой опасности они себя подвергают. Любый водитель, волею случая оказавшийся на таком месте, может стать виновником дорожно-транспортного происшествия. Сейчас крутой спуск по улице Салавата у универ-

мага закрыт для всех видов транспорта, но многие водители не обращают внимания на установленный знак. Кто дает гарантию, что не повторится случай, произошедший здесь пару лет назад, когда мощный «Иронец» с прицепом покати вниз, потеряв управление, случайности тогда не пострадал никто из многочисленных прохожих и жителей дома № 60 по улице Подгорная, лишь в полуметрах от которого, сбив железобетонный столб линии электропередач, остановился трактор.

Приятствуя нормальному дорожному движению и посторонние предметы на дорогах. Так, по улице Молодежная прямо посреди дороги высятся насыпь от вырытой траншеи, которую не удалось засыпать. Здесь же долгое время стоит

бесхозный контейнер, что создает серьезное препятствие движению.

Пока что не уделяется должного внимания новой улице имени 40-летия Победы. Здесь очищена лишь узкая часть проезжей части, что затрудняет объезд встречных машин.

Вышеуказанные недостатки не единичны. Список их можно было бы и продолжить. И мы не ставим целью их перечислять. Хотелось бы напомнить некоторым должностным лицам, что за безопасностью движения на улицах наших сел должны следить не только работники Госавтоинспекции и водители транспортных средств, но и те предприятия и организации, которым вменено это в обязанность.

А. БАЙГАЛИМОВ,  
инспектор ГАИ.

А. БАЙГАЛИМОВ,  
инспектор ГАИ.



Гавгар Абдрафиковна Ахметова (на снимке) работает санитаркой родильного отделения Ивановской участковой больницы. Своим трудолюбием и добрым отношением к больным она завоевала авторитет среди односельчан. Медицинский персонал, его руководство отзываются о ней лишь с положительной характеристикой.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### Школьная жизнь

## НЕДЕЛЯ ТИМУРА

В конце января в Степной средней школе прошла неделя Тимура.

Программой предусматривалась тимуровская помощь ветеранам войны и труда, престарелым гражданам. Все классы приняли активное участие, но не обошлось и без курьеза.

Учащиеся пятого класса дружно с песнями пришли к дому Х. Мухаметовой, но их здесь ждало разочарование: там уже были мальчики из VI класса. Но слез и обид не было. Тимуровцы обоих классов весело взялись за дело: девочки убира-

лись в доме, а мальчики носили воду и полили коров.

Такие дружно работали ребята и остальных классов.

А в конце недели провели вечер, посвященный памяти А. П. Гайдара. Ребята приготовили сценки из произведений писателя, многое узнали об интересных событиях из жизни А. П. Гайдара, отвечали на вопросы. Вечер закончился показом фрагментов из кинофильма «Тимур и его команда».

Учащиеся V класса Степной СП.

## Заметки рыболову

По выходным дням на Ириклинское водохранилище отовсюду приезжают рыбаки. В верховьях реки Урал в районе сел Уртазым, Большевик, Покровка, Чапаевка в иные дни собираются до 600—700 любителей зимней рыбалки. Все эти участки запрещены для спортивно-любительского рыболовства. Органы рыбоохраны дают через районные газеты разъяснения рыбакам где и как можно отдохнуть и порыбачить, но граждане не обращают на это внимание.

В каждом районе есть общество охотников и рыболовов, где можно получить соответствующую лицензию и разъяснения, выезжать на рыбалку необходимо с членским билетом. Многие рыболовы-любители приезжают на Ириклинское водохранилище вообще без документов, особенно граждане из Башкирской АССР. Но есть и такие «любители», которые и с членскими би-

летами нарушают правила спортивно-любительского рыболовства по Оренбургской области.

В этом году зима теплая, лед тонкий, но многие рыболовы на личных автомашинах, мотоциклах выезжают на лед, это очень опасно для жизни.

Многие рыбаки оставляют на льду банки, бутылки, бумагу, разбитые термосы, а весной весь этот мусор окажется в воде.

Желательно, чтобы председатели районных обществ охотников и рыболовов имели связь с органами рыбоохраны, проводили разъяснительную работу среди населения.

Обращаюсь ко всем выезжающим на Ириклинское водохранилище: соблюдайте правила спортивно-любительского рыболовства!

И. ЕФИМОВ,  
участковый госинспектор Ириклинской инспекции рыбоохраны.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



### (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

Ежедневно (кроме воскресенья, 120 минут).

#### 20 февраля

##### ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток» — 17.40 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — Мультфильм. 18.45 — «Наедине со всеми». Ваш собеседник — Т. Аслаев (на баш. яз.). 19.00 — Фильмы и роли Леонида Быкова. «В бой идут одни «старики». Художественный фильм. 20.30 — Время. 21.00 — «Солнечный ветер». Шестисерийный художественный телефильм. Глава 1-я — «Поездка в Иркутск». 22.05 — Хоккей. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 3-й период. 22.45 — Актуальное интервью. 22.55 — Премьера документального фильма «Юль из варьете». (Таллин).

##### «ДУБЛЬ-4»

17.25 — Биатлон. Чемпионат мира. 15 км. Индивидуальная гонка. Женщины. 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — «У домашнего очага».

#### 21 февраля

##### СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток» — 8.05 — «Музыканты о музыке». 8.50 — «Солнечный ветер». Шестисерийный телефильм. Глава 1-я — «Поездка в Иркутск». 9.55 — «У черты». Документальный телефильм. 10.25 — «Радуга». Музыкаль и ы й фольклор Туниса. 11.00 — «Вокруг света». Альманах. 12.00 — Время. 15.00 — «В сердце моем Родина». Концерт. 15.30 — «Восточная Сибирь». Киножурнал. 15.40 — «Музыкальная сокровищница». 16.25 — Детский час. 18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан. 18.50 — Фольклорный ансамбль «Уралым». Учалинский район (на баш. яз.). 19.20 — Зимние заботы животноводов. Ишимбайский район (на баш. яз.). 19.50 — «Плосы и минусы сельской стройки». 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — «Солнечный ветер». Шестисерийный художественный телефильм. Глава 2-я — «Возвращение домой». 22.15 — «Пресс-студия». С участием членов временного бюро обкома КПСС.

##### «ДУБЛЬ-4»

12.05 — Сеанс повторного телефильма. «Хождение по мукам». 13-я серия. 16.35 — Мультфильм «Белая цапля». 17.30 — «В памяти народной». (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

#### 22 февраля

##### ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток» — 8.05 — Концерт. 8.50 — «Солнечный ветер». Глава 2-я — «Возвращение домой». 9.55 — «Время года». Февраль. 10.55 — Детский час. 11.50 — Коллаж. 12.00 — Время. 15.00 — «Пойдем на звук гармошки». 15.30 — Фильм — детям. «Где ты, Багира!». 16.45 — Телескоп. Журнал. 17.15 — К 45-летию Победы. «Солдаты Орловы». Документальный фильм. 17.45 — Маленький концерт. 18.00 — Время. 18.30 — «История песен — история народа» (на баш. яз.). 19.15 — «Человек и закон». Правовой видеоканал. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — «Солнечный ветер». Шестисерийный художественный телефильм. Глава 3-я — «Будни». 22.20 — «Автограф». Поэт Лоредана Берте (Италия). 23.25 — «Сегодня ты не один». О деятельности московского общества «Анонимные алкоголики».

##### «ДУБЛЬ-4»

8.15 — Премьера научно-популярного фильма «Одною глиняною буквой». 11.05 — «Наш сад». 12.05 — Ритмическая гимнастика. 12.35 — «И земля воздаст». Документальный фильм. 16.00 — «В те февральские дни». К 90-летию приезда В.И. Ленина в Уфу (на баш. яз.). 16.15 — «Голоса друзей». Поют З. Сахабиева и Х. Бегичев (на тат. яз.). 17.10 — «Поэтическая тетрадь». Стихи Р. Идратуллина (на баш. яз.). 17.25 — Учим башкирский язык. 17.40 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 22.00 — Программа для г. Уфы. «Город, в котором мы живем».

#### 23 февраля

##### ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток» — 8.00 — Концерт. 8.20 — «...До 16 и старше». 9.05 — «Солнечный ветер». Глава 3-я — «Будни». 10.15 — «Память не оставит в покое». Репортаж из Центрального музея Вооруженных Сил СССР. 10.30 — «Боевые спутники мои...». Киноконцерт. 11.30 — К 45-летию Победы. «Политрук Василий Ключков». Документальный фильм. 12.00 — Время. 12.30 — Повторение по вашей просьбе. Концерт народного артиста СССР Раймонта Поулса. 14.25 — «Победители». 15.25 — Мультфильмы. 15.45 — «Веселые старты». 16.30 — Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота. 16.45 — «Воли Вселенной». Художественный фильм. 17.55 — Коллаж. (Реклама. Объявления. Информация). 18.00 — Время. 18.30 — Телетрибуна кандидатов в народные депутаты. 784-й Орджоникидзевский территориальный округ по выборам народных депутатов РСФСР. 19.30 — «Вам, ветераны!». Концерт (на баш. и рус. яз.). 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 —

«Точка пересечения». О войнах — кантемировцах. 21.25 — «Это было... было...». 21.45 — «Взгляд».

##### «ДУБЛЬ-4»

8.15 — Премьера научно-популярного фильма «Повестка дня». 10.35 — 11.40 Окружающий нас мир. 1-й класс. 10.55 — «Мишель Габриэль рассказывает...». Передача на английском языке. 12.00 — Сеанс повторного телефильма. «Моя улица». 13.15 — Л. Зорин. «Цитата». Фильм-спектакль Государственного академического театра им. Моссвета. 15.15 — «Подданные революции». Художественный фильм. 16.45 — «Мой брат стоит на посту (на баш. яз.)». 17.05 — «Быть достойным славы отцов». Выступление военного комиссара БАССР В. И. Трофимова. 17.20 — К 45-летию Победы. Телевизионный документальный фильм «Бессмертие». 17.40 — Башкортостан. 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

#### 24 февраля

##### СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» — 8.00 — «Наш сад». 8.30 — Концерт ансамбля Нинарагуа. 9.15 — Премьера мультфильма «Ух ты». 9.25 — «Американская провинция». Трехсерийный документальный телефильм. Фильм 2-й — «Джуди, Джим и их партнеры». 10.25 — Человек. Земля. Вселенная. 11.25 — К 45-летию Победы. «Капитан С.». Художественный фильм. 12.50 — Башкортостан (на баш. и рус. яз.). 13.20 — В мире животных. 14.20 — М. Бурагулов. «Шауркей». Спектакль Салаватского башкирского государственного театра драмы (на баш. яз.). 16.30 — «Слово поэта». Встреча с Р. Викбаевым (на баш. яз.). 17.15 — Учим башкирский язык. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультфильм. 18.30 — По просьбам зрителей. «Отель Бертрам». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.00 — «Телескоп». 21.25 — «Счастливый случай». Семейная телевизионка. 22.30 — «До и после полуночи».

##### «ДУБЛЬ-4»

7.45 — «Эхом нашей юности была». Передача посвящена М. Кристалинской. 9.05 — «Потерпевшие претензий не имеют». Художественный фильм с субтитрами. 10.45 — Прогресс. Информация. Реклама. 11.15 — Педагогика для всех. 12.15 — «Противостояние Н. П. Старостина». О книге «Футбол сквозь годы». 13.00 — «Ночь на белых конях». Шестисерийный художественный

телефильм. 1-я серия. 14.00 — Videоканал «Советская Россия». 16.30 — Мультфильм. 17.00 — Кинопублицистика союзных республик. Премьера документального телефильма «Мясные ряды». 17.50 — Концерт. 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

#### 25 февраля

##### ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток» — 7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Тираж «Спортлото». 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — «На службе Отечеству». 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный киоск. 12.30 — Здоровье. 13.15 — Концерт. 13.30 — Детская информационно-публицистическая программа «Марафон-15». 15.00 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Химик». Трансляция. В перерывах — Спидвей. Чемпионат мира. Передача из Алма-Аты. 17.15 — «Нива». Сельская публицистическая программа. 18.30 — «Воскресный тирозал». 19.25 — «Непрофессионалы». Художественный фильм. 20.30 — «7 дней». 21.30 — Мысли о вечном. Воскресная нравственная проповедь. 21.45 — «Шандау». Музыкально-публицистическая программа (на баш. яз.). 22.45 — «Приезжайте... Станция Лопсанья...». О доме-музее А. П. Чехова в Мелихове.

##### «ДУБЛЬ-4»

7.30 — «На зарядку становись!». 7.45 — Документальный фильм. 8.10 — Концерт. 9.00 — «Атака». Художественный фильм с субтитрами. 10.35 — Коллаж. (Реклама. Объявления. Информация). 10.40 — «Городок». Документальный телефильм. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Как оздоровить экономику республики? 12.40 — Народные мелодии. 12.55 — «Ночь на белых конях». Шестисерийный художественный телефильм. 2-я серия. 14.00 — Videоканал «Советская Россия». 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — «Главная цель». Ермекеевский район. 18.15 — Ф. Амиров. «Тысяча и одна ночь». Спектакль Башкирского государственного театра оперы и балета. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Степь — наш отчий дом». Совхоз «Ирндыйский» (на баш. яз.). 20.30 — «7 дней». 21.30 — «Юрмала-90». Центральный этап. День второй.

## Поздравляем!

нашего дорогого мужа и горячо любимого папу и дедушку Султана Киньягалеевича ТУМАНЧИНА с 60-летием.

Пусть этот юбилей будет для него радостным, придаст добрый заряд энергии и новых сил. Желаем ему крепкого здоровья и долголетия.

Жена, дети, внуки, снохи, зятья.  
п.п. Уфимск, Бурибай, г. Стерлитамак.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. ЛАТЫПОВА, А. ЮСУПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.